

□文/图 呼和浩特晚报记者 马妍 李娟

周边农村、城中村是城市发展的重要一环,这里环境卫生的好坏直接影响着一个城市的形象。为了改善农村、城中村的人居环境,入冬以来,我市环卫部门加大了对农村、城中村的保洁力度,使这里的环境发生很大改变。

# 人居环境提升 村民幸福“加码”

## 由“面子”向“里子”延伸 打造美丽乡村

入冬以来,新城区环境卫生服务中心以提升乡村生活品质、美化农村生活环境为目标,大力开展农村人居环境整治工作,通过发挥示范引领作用,有效带动了美丽乡村建设由“面子”向“里子”延伸,绘就了一幅“家家清洁、户户和美”的乡村新画卷。

11月21日,在上新营村,新城区环境卫生服务中心的环卫工人对村内的卫生死角进行了集中清理。呼和浩特晚报记者看到,几名环卫工人正在清扫村内道路上的枯枝落叶。环卫工人韩师傅说:“最近一段时间,我市气温下降,村里风大,路上不仅有很多枯叶,一些枯枝也断裂掉在地上,不及时清理会影响环境。”

在三卜树村的小广场上,五六名环卫工人正在清理广场绿化带里树木的枯枝、断枝,他们将枯枝、断枝捡出后集中堆放在一起,再由车辆统一清运。“树木上的枯枝和断枝存在安全隐患,影响环境卫生,而且一些白色垃圾也容易挂在树枝上,所以我们今天对这些垃圾进行了集

中清理。”环卫工人王师傅说。

据新城区环境卫生服务中心副主任郝凤军介绍,11月19日,新城区环境卫生服务中心组织人员车辆,对哈拉沁村小街巷内的垃圾杂物进行集中清理;对下新营村道路两侧的杂草落叶进行清除;对三卜树村河槽内的垃圾进行突击清理;对红山口村、哈拉更村、沙梁村等村开展精细化普扫作业。

11月21日,新城区环卫服务中心组织53名环卫人员、3辆环卫作业车,对上新营村、下新营村等开展保洁服务,其中包括清理清运蒿草、清理早市遗留垃圾、清理清运倒垃圾、环卫基础设施精细化管护、背街小巷常态化清扫、卫生死角排查整治等一系列保洁服务。据统计,在当天的清理行动中,环卫人员共计清理清运各类生活垃圾2吨。

“接下来,新城区环境卫生服务中心将不定期开展卫生死角集中清理行动,进一步健全精细化工作机制,加强监督,强化责任,不断提升农村居民的获得感、幸福感。”郝凤军说。

## 昔日脏乱差 如今大变样

强,偷倒、乱到垃圾的情况逐渐减少,村里的环境变得越来越好了。”刀刀板村村民张先生对呼和浩特晚报记者说。

连日来,为促进辖区城中村环境卫生管理工作再上新台阶,在回民区环境卫生服务中心的指导下,北控城市服务(呼和浩特市回民区)有限公司对照“三净、两无、一有”标准,多举措对辖区各城中村开展环境卫生综合整治行动,重点排查城中村道路、村民房前屋后、拆迁现场、无人空地等区域,主动协调配合各村委会清理城中村垃圾,在细节上狠下功夫,补齐城中村卫生短板,实现管理精细化、保持常态化,确保环卫保洁质量和管理水平大幅提升,营造干净、整洁的城中村人居环境。

呼和浩特晚报记者在走访中看到,在城中村的人居环境整治过程中,环卫机械作业车辆的身影逐渐多了起来。清扫车可以对村中的主

要道路进行喷水抑制尘土,然后再洗扫。环卫工人则对路边的尘土、碎屑和垃圾进行清扫,通过“人工+机械”联合作业模式让村里的道路变得干净整洁。

“在对城中村的环境卫生清扫过程中,我们的每一位保洁员都会对照‘三净、两无、一有’的标准,做到村街巷尾干净,房前屋后、门前门后干净,垃圾污水倾倒地附近干净,白天无暴露垃圾,村口周边无积存垃圾。同时加大冬季城中村保洁力度,重点清理道路污水积水,始终保持村容村貌整洁有序。城中村平房小院居多,经常有居民将生活用水随手倒出门外的情况,冬季天冷易结冰,容易出现人员滑倒的安全隐患,我们也安排保洁人员增加巡回保洁频次,发现积水结冰及时清理,保障城中村居民的出行安全。”北控城市服务(呼和浩特市回民区)有限公司人工作业经理甄立兵表示。

## 加强安全隐患排查 确保冬季公厕正常运行

呼和浩特晚报讯(记者 张秋焱)入冬以来,我市气温持续走低,给公厕常态化保洁和精细化管理带来了新的问题。近期,市环境卫生服务中心和各区环境卫生服务中心加大巡查检修力度,确保青城驿站、公共卫生间冬季正常运行。

11月17日上午,赛罕区城管局环境卫生服务中心业务二股组织青城驿站(公共卫生间)管理员、保洁员分批开展消防安全演练,学习灭火器的使用及火源扑灭方法,确保保洁员能够及时有效地应对处置突发事件。

据介绍,入冬以来赛罕区城管局环境卫生服务中心业务二股加大了对辖区内各青城驿站(公共卫生间)供暖设施运行情况及消防器材配备情

况的检查力度,同时对青城驿站、公共卫生间设施、设备使用情况及用电、防火情况进行全方位检查,发现问题及时整改,彻底清除安全隐患。

市环境卫生服务中心宣传科科长格日乐图雅介绍,为了确保低温天气下公共卫生间能够正常运行,各区环境卫生服务中心在工作中防“寒”于未然,从调整保洁方式、全面排查检修、开展常态化督查等工作入手,打造冬季“温暖公厕”,扎实做好冬季公共卫生间管理工作。根据天气情况铺设防滑垫、加装防冻帘、摆放防滑指示牌,做好冬季防滑工作。近日,各区环境卫生服务中心组织人员对公共卫生间设施进行巡查、管护,着重检查水管、线路、插座等内部设



施,发现问题及时更换维修,对易损和易冻坏的水表、裸露管道、水泵等部位加装防冻防护装置,保证设施设备持续正常运行。